

ЭКОНОМИКА

УДК 334.7

ВОЗДЕЙСТВИЕ ГОСУДАРСТВА НА РАЗВИТИЕ АССОЦИИРОВАННОГО И ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В АГРАРНОЙ СФЕРЕ

Аливанова С. В.

ФГБОУ ВО Ставропольский государственный аграрный университет
г. Ставрополь, Россия

Проведение структурных преобразований с целью достижения стабильности экономического роста в дальнейшем будет являться потребностью современного производства. При такой постановке вопроса рынок способен адаптироваться в связи с изменениями спроса и предложения, т. к. его саморегуляция обеспечивает относительное равновесие между ними.

Рыночный механизм и без государственной поддержки предпринимательства в сельском хозяйстве содействует достижению основной стратегической цели. Хотя это возможно при значительных издержках в пространстве и времени, что, безусловно, неприемлемо для переходной российской экономики.

В разрезе технологических нововведений рыночный механизм, стимулируя коммерциализацию аграрного сектора, не способен существенно обеспечить стратегический прорыв. В рыночной экономике наблюдается проявление неспособности рационального использования внешних и внутренних инвестиций с длительными сроками окупаемости, большой степенью риска и неопределенностью по отношению к предполагаемому эффекту производства в сельском хозяйстве.

Потенциал саморегулирования мог бы быть достаточным при неизменности и относительно стабильной форме проявления социально-экономической структуры предпринимательства в аграрной сфере. В связи с этим в результате становления и формирования агробизнеса его структура нуждается в организационно-экономической поддержке со стороны государства.

Необходимость господдержки дополняется разделением труда, появлением новых отраслей, горизонтальным и вертикальным интегрированием производства. Предпосылками формирования новой социально-экономической структуры предпринимательства в аграрной среде являются: инфляционные и дефляционные процессы, становление

среды несовершенной конкуренции, недостаточное согласование спроса и предложения товаров сельскохозяйственного производства, нестабильное состояние переходной экономики. Все это требует результативной государственной поддержки.

Анализируя основные концептуальные положения о саморегулировании рынка, правомерно говорить о не реалистичности посылок чисто рыночных моделей, как и прямого воздействия государства на процесс непосредственного производства.

При этом нельзя не согласиться с тем, что государственная поддержка предпринимательства в аграрной сфере в условиях переходной экономики направлена на централизованное воздействие государства на производство, переработку и реализацию сельскохозяйственной продукции, а также на производственно-техническое и материально-техническое обеспечение сельскохозяйственного производства.

Представленное заключение противоречит механизму формирования продовольственного рынка, а также не отвечает мерам оценки предпринимательской деятельности в аграрном секторе.

Несмотря на то, что экономический закон влияет самостоятельно от государства и проявляется в конкретных взаимоотношениях, участие в них различных субъектов собственности оформляется принятием и реализацией нормативно-правовых актов, обусловленных экономической целесообразностью.

Использование существующих экономических законов способствует созданию рычагов для целенаправленного государственного воздействия на развитие индивидуального и ассоциированного предпринимательства в аграрной сфере.

Таким образом, взаимозависимость и взаимодополняемость рынка и государства выражаются не в централизованном воздействии системы государственных институтов на объективный обеспечивающий возможность экономии процесс, а в их эффективном взаимодействии.

Проникновение в сущность объективных экономических законов создает предпосылки для их сознательного использования государством в целях стабилизации и увеличения объемов сельскохозяйственного производства.

Как подчеркивалось выше, диалектическая взаимозависимость формирующегося рынка и государства выражается в государственном взаимодействии с субъектами предпринимательской деятельности в аграрном секторе.